

# 发展谱新篇 全域焕新颜

## ——福鼎市以项目建设为引擎,推动经济社会高质量发展



中广核宁德200MW海上光伏项目 刘超超摄



宁德时代项目 刘超超摄

秋阳映照下,福鼎山海如画,发展活力凸显——  
锂电工厂的机械臂昼夜不停,织就绿色经济“动力经纬”;  
跨区域道路隧道盾构机轰鸣,打通互联互通“动脉血管”;  
崭新教学楼里琅琅的读书声,奏响培育人才“希望乐章”;

山海川岛间游客的欢声笑语,绘就全域旅游“魅力画卷”。  
今年以来,福鼎市全方位、多维度突破,在高质量发展征程上蹄疾步稳,推动经济运行保持稳中有进态势。今年上半年,福鼎市10项主要指标中有6项增幅排名全市前列,其中,4项居宁德市第一;完成地区生产总值277.61亿元,增长4.7%。

如今,对标全市“七大行动”要求,福鼎市聚焦“牢记嘱托、谱写篇章”主题主线,用好“学、融、行、效、先”五字诀,实施“福鼎宁德市域副中心城市”“现代化产业发展”“乡村振兴”“美丽福鼎建设”“文旅联动发展”“民生保障”“落实‘四下基层’制度,提升党建引领水平”七大专项行动,策划实施一批牵引性重大工程,让山海魅力与发展活力相得益彰。

### 1 绿色经济动能强劲

秋光正盛,奋战正酣。福鼎时代锂离子电池生产基地热潮涌动,一边是接连上新的智能工厂,一边是提速建设的施工现场,“双线并进”持续激活产业发展“绿”动能。  
福鼎时代于2020年12月落户福鼎市前岐镇,是宁德时代迄今为止全球布局的最大单体项目,共布局1号至5号厂房,带动上下游配套产业及第三产业产值超千亿元。目前,1号至4号电芯工厂均已投产,5号超级工厂加速建设中,福鼎时代电芯升级改造项目等完成建设。

广阔海面上,中广核宁德200MW海上光伏项目稳步推进建设。作为福建省首个海上光伏项目,该项目新建海上光伏电站,并配套220千伏升压站、集电线路、储能系统,整体项目采用分块发电、集中并网方式,年新增发电量约3亿千瓦时,对于我省科学生态利用浅海资源发展清洁能源产业、减少大气污染、加强环境保护,具有积极作用。  
另一侧,核电5、6号机组、10千伏台山岛微电网电源接入工程等项目加快建设,福鼎、台山开展“零碳海岛”试点,打造闽东北清洁能源示范区。

招一个、引一串、带一片,锂电新能源是产业链长、涉及面广、带动能力强的高新技术产业。随着福鼎时代入驻,福鼎打造产业链共同体,辐射带动作用显著。  
福鼎新材料锂电材料项目完成主体厂房建设,设备进场安装;元德得一电池模组连接系统项目4条生产线已完成安装并投产运行;赛邦新材料、奥丰环保等锂电配套项目落地建设;跟踪引进时代中试车间、电动船舶等产业链关键项目;赛邦新材料新能源电池系列材料、蓝煜新材料锂电池用纳米二氧化硅粉体、光焱化工光学级PMMA项目等人驻龙安化工园区……随着一个个项目加快落地、投产,福鼎市不断拓展新能源产业体系。  
面向未来,激活潜力。如今,福鼎市主导产业持续拓展,进一步延伸清洁能源赛道。

今年1月至5月,宁德核电、福鼎时代、邦普一期、中广核等重点工业项目投资合计42.4亿元,占工业投资的91.7%,成为拉动该市工业投资增长的主力军。“我们不断拓展产业赋能维度,着力培育锂电新能源、清洁能源、冶金新材料等先进制造业,推动工业高质量发展。”福鼎市发改局有关负责人说。

### 2 交通建设加速推进

近日,国道G228线福鼎市佳阳乡双华至象洋段项目持续刷新“进度条”,路基工程完成60%,桥梁完成96%,隧道完成50%。

作为连接福建省与浙江省的关键通道,项目建成后,将打通闽浙国道G228堵点,浙江省苍南县马站镇至福鼎市佳阳乡双华村的车程用时由半个小时缩短至5分钟,对促进闽浙区域经济交流、提升交通通行能力意义重大。

该项目的稳步建设,得益于福鼎市创新推行工程项目招投标“评定分离”新模式。“在项目招投标中,通过‘评定分离’,采取公路工程和佳阳新能源产业园场地平整富余土石方处置一体化方式,解决项目2.6亿元的资金缺口。”福鼎市交通建设投资有限公司董事长、总经理蔡永真介绍,去年5月,该项目确定了中标方;去年6月中旬,进场清表施工,合同工期为20个月。

2.3公里拓宽改造外,其余路段长12.4公里已按序时进度施工。  
从先行到畅行,福鼎市同步加快交通网络“主动脉”与“毛细血管”的协同升级,不断按下建设“快进键”。  
谋划建设高速公路,启动沿海高速扩容工程。福鼎段前期工作,主线线位基本确定;动工建设甬莞高速沙埕互通连接线工程,基本完成高速与沙埕互通立交部分拼宽段工程,新增福鼎沙埕港收费站连接线工程已进场施工。  
有序开展码头建设,沙埕港杨岐作业区15#、17#、18#码头完成可编制和海域论证;启动沙埕港码头泊位规划修编前期工作;4个沙石临时下水点开展前期协调工作,沙埕港港口功能和布局进一步完善。

持续实施“四好农村路”建设,上半年已完成农村公路路基73.07公里,建成路面56.1公里;危桥改造任务2座,九斗丘桥、归拜桥均已完工;农村公路生命安全防护工程53公里完成设计……  
“接下来,我们将进一步深化改革,坚定不移抓项目、夯基础,保质保量完成年度既定任务,科学谋划‘十五五’交通发展规划,提升综合交通运输服务水平,努力建设人民满意交通,为福鼎经济社会高质量发展提供交通先行保障。”福鼎市交通运输局党组成员、分管领导林振松说。



福鼎市流美中心小学新校区

### 3 教育基建扩容提质

9月3日,福鼎市流美中心小学新启用的教学综合楼内,学生们端坐在崭新教室里,通过“班班通”智慧黑板收看九三阅兵式直播。  
过去一段时间,该校教学楼旧日、运动空间受限,曾在宁德市中小学评比中获得第一名的“阳光大课间”活动也因场地不足而一度中断。

为改善办学条件,促进产教融合,福鼎市将流美中心小学教学综合楼项目列为福鼎市重点民生工程,总投资3173.54万元,通过集约化利用城市中心有限空间,实施改造提升,配备20间普通教室及多功能室,着力打造功能齐全、设施先进的教学环境。项目设计注重运动空间规划,新增屋面空中操场、室内篮球场等设施,极大缓解了原校区运动场地不足的问题。

项目相关负责人介绍,土石方工程已基本完成,实训教学楼开始打桩,预计明年1月完成项目一期主体建设,明年9月正式启用、招生。  
从城区到乡镇,从基础教育到职业教育,福鼎市教育基建工程加快推进。今年以来,职教中心二期项目顺利完成楼体封顶,部分楼层完成外墙及水电施工,下半年,将启动室外工程及消防检测;十一中教学综合楼进行三层施工;十七中教学综合楼完成招标工作,准备进场施工……教育资源的扩容提质,为福鼎市经济社会发展持续注入人才动能。

职业教育蓬勃发展,是福鼎市服务地方产业转型升级的重要举措。该项目对接宁德市“8+1”产业及福鼎市主导产业发展需求,建立适应地区产业发展学科专业体系,专业设置覆盖新能源、钢铁制造、化油器、茶叶加工、厨师等,进一步优化职业教育资源配置,为当地培养高素质技术技能人才,助推区域经济高质量发展。



太姥山景区引客桥

### 4 全域旅游融合发展

秋高气爽,福鼎市蔚蓝色大海碧,游客们或驻足观海打卡,或沿着蜿蜒步道漫步,勾勒了一幅海岛旅游图景。

在福鼎市马祖村海岸线上,新近落成的福鼎大酒店喜迎八方游客。作为福鼎市重点文旅项目,该酒店总投资5500多万元,建筑面积超5500平方米,拥有近百间高标准客房及多元功能厅室,成为目前福鼎规模最大、功能最全的综合性接待酒店,预计年接待游客达4万人次。

“酒店于今年7月投入试运行,进一步提高岛上住宿供给,显著提升福鼎旅游接待能力,有效缓解旅游旺季游客住宿难题。”福鼎市党委副书记、宣传委员郑凯表示,除酒店项目外,福鼎市基础设施也同步升级。  
眼下,福鼎市环岛路改扩建项目主体工程全面建设完成,工人正抓紧进行护栏安装和沿线绿化等工作。该项目通车后,将极大改善沿线村庄的交通条件,进一步打通岛上旅游脉络,为村民带来更多发展机遇。

客们在此远眺云雾缭绕的太姥胜景,体验“景中有宿,宿中有景”的旅居乐趣。  
依托得天独厚自然资源与文化资源,太姥山景区不断完善文化旅游配套设施,先后打造森林木屋、帐篷营地、茶香学堂等特色空间,着力构建集休闲度假、自然教育、亲子互动于一体的沉浸式体验营地。

创新为笔,科技为墨,太姥山旅游焕新姿。登山扶手电梯、山顶缆车、“爬山助力机器人”、智能导游系统、无人机配送等科技应用融入景区服务,为游客带来更便捷、更有趣的旅行体验,有效提升服务效率,重塑了人与自然、人与文化的互动方式。

这一系列创新实践为福鼎市旅游融合发展注入新动能。今年以来,当地加快旅游基础设施项目建设,推进福鼎市创建省级旅游度假区、新增周山红色景区、泰美茶园小镇、福鼎市月亮湾景区、太姥山品牌白茶博览园4个A级旅游景区。同时,深入推进“旅游+”战略,推动文化、体育、茶叶、林业、农业与旅游融合发展,结合下船避山、巽城省级湿地公园、贯岭柿子种植基地等打造特色文旅节点,构建全域旅游新格局。

今年上半年,福鼎市共接待游客568.27万人次,同比增长14.5%,实现旅游收入71.13亿元,同比增长11.6%。福鼎市文化和旅游局局长陈维新说:“我们将策划生成系列特色旅游产品项目并开展招商推介,打造一批优质文旅产品,并持续探索‘文旅+’‘茶旅+’‘体旅+’等融合宣传模式,加强旅游宣传投放力度,不断提升‘海上仙都·自在福鼎’知晓率。”  
□本报记者 朱奕璇 通讯员 王婷婷 文图



流美中心小学新生入学二期启动仪式



福鼎市茶艺师培训



福鼎市全域旅游发展



沙埕港跨海大桥 刘超超摄



福鼎市沙埕港生态产业园跨海大桥通车